

顺应时代要求 体现全党意志

——党的二十大代表审议《中国共产党章程(修正案)》综述

党章是党的总章程,对坚持党的全面领导、推进全面从严治党、加强党的建设具有根本性的规范和指导作用。对党章进行修改,是党的二十大的一项重要任务。党的二十大代表在审议《中国共产党章程(修正案)》时表示,党章修改顺应时代要求、体现全党意志、反映人民心愿。要自觉学习贯彻党章,遵守党章、贯彻党章、维护党章,进一步凝聚党心民心、在全面建设社会主义现代化国家的新征程上夺取新胜利。

这次党章修改,要把党的二十大报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,使党章充分体现马克思主义中国化时代化最新成果,充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思想新战略,充分体现党的工作和党的建设的新鲜经验,以适应新形势新任务对党的工作和党的建设提出的新要求。

“我们在基层做党的工作,最基本的就是认真学习党章、忠实贯彻党章。党的二十大根据新形势新任务对党章进行修改,能够使我们更好地落实党中央决

策部署,我坚决拥护,完全赞成。”二十大代表、吉林省敦化市大石头镇三道河子村党支部书记、村委会主任谷凤杰说。

苏州大学党委书记江涌代表说,与时俱进是中国共产党作为马克思主义政党的鲜明政治品格。党的全国代表大会根据党的理论创新和实践发展需要对党章进行修改,是我们党的一个惯例。党的十三大以来的历次党的全国代表大会都对党章作了适当修改。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为党必须长期坚持的指导思想并写入党章。实践证明,及时把党的理论创新和实践发展重大成果写入党章,有利于更好地推进党和国家事业。

“5年来,正是在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们攻坚克难、砥砺前行,全面建成小康社会,开启了全面建设社会主义现代化国家新征程。”河南兰考县委书记李明俊代表说,这几年,世情国情党情发生新的变化,党的创新理论也在实践中不断丰富发展。党章修改充分体现党的十九大以来党中央提出的治国理政新理念新思

想新战略,将使党的总章程更加完善,在推进党的事业和党的建设中更好发挥根本性规范和指导作用。

代表们表示,习近平总书记所作的二十大报告,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,深入阐释党的创新理论的世界观和方法论,明确党的中心任务,作出以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的战略安排,是党团结带领人民在新时代新征程坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言和行动纲领。把报告确立的重大理论观点和重大战略思想写入党章,有利于全党深入贯彻党的二十大精神,把美好蓝图一步步变为生动现实。

“作为一名来自革命老区的基层党员干部,能见证并参与修改党章,深感使命光荣、责任重大。”陕西省延安市黄陵县双龙镇党委副书记柯小海代表说,党章修正案充分体现党的二十大精神,体现新时代党的工作和党的建设的新鲜经验,对我们很有指导意义。我们要紧密结合实际认真贯彻落实,进一步建强基层党组织战斗堡垒,更好地为人民服务。

西藏自治区那曲市特殊教育学校校长次仁拉姆代表表示,党章修改展现了我们党团结带领人民创造新的历史伟业的精神和要求内化于心、外化于行,兢兢业业工作,为每个孩子都能享有良好的教育而努力。

中共一大纪念馆宣传教育部主任杨宇代表从事党的故事宣讲工作已有22年。她说:“作为一名党的故事讲述者,我要在学党章、用党章上走在前列,更加生动地讲好党的故事、党章修改的故事,为推动党章成为党员的自觉遵循贡献力量。”

不忘初心担使命,踔厉奋发启新程。代表们纷纷表示,新征程上,我们要在以习近平同志为核心的党中央领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真学习党章、严格遵守党章,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴团结奋斗。

文/新华社记者
(新华社北京10月21日电)

二十大时光

奋力建好自贸港“样板间”

座座厂房车间拔地而起。

1992年设立的洋浦经济开发区,是我国首个由外商成片开发、享受保税区政策的国家级开发区。2018年以来,洋浦承担起建设海南自贸港先行区示范区和“样板间”的重任。今年以来,海南加快儋州洋浦一体化进程,洋浦经济社会发展日益加快。海南洋浦国际投资咨询有限公司副总裁李慧惠表示:“下一步,要站在先行区角度,推动更多优秀企业进行政策先行先试,做好全岛封关前的压力测试。”

儋州市(洋浦经济开发区)营商环境建设局审批科负责人张文文说:“海南自贸港建设是我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户,要以更高标准,加快投资项目审批进度,积极推动行政审批制度的流程再造,切实提高群众和企业的获得感与满意度。”

党的二十大报告提出,加快建设贸易强国,推动共建“一带一路”高质量发展。洋浦国际集装箱码头技术部副经理蔡笃书说,洋浦国际集装箱码头目前

开辟了17条外贸航线。今年1月份至9月份,港口箱量超100万标箱。“我们将深入学习贯彻党的二十大精神,争做海南自由贸易港第一个星级绿色港口,做好海南港口绿色低碳发展样板。”蔡笃书说。

眼下,海南炼化100万吨乙烯项目已经进入紧张的投料试车及试生产阶段。海南炼化有限公司总经理助理卢勇表示,要积极落实党的二十大精神,端牢能源饭碗,守住安全底线,为海南自贸港建设贡献石化力量。

向辉代表说,将继续当好乡村振兴“领头雁”,以党建为引领,把“特色产业党支部”建在产业链上,同乡亲们共同谋划乡村产业发展,共同打造乡村产业链条,共同参与乡村振兴,“乡村是我们的家园,要发展好一二三产业融合的特色产业,进一步缩小城乡差距”。

越来越重要的作用。”王亚非代表说,10年来,我国高校发展取得了历史性成就。未来我国要走建设中国特色、世界一流大学的新路,而非亦步亦趋,照搬西方模式,这是我国高校需要不断思考、实践的课题。电子科技大学以服务国家为最高追求,以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,瞄准突破“卡脖子”关键难题,推进高水平科技自立自强。

吕军代表说,我们要牢牢把握中国式现代化的本质要求,把企业的发展放在中国式现代化进程中去思考去行动。未来,中粮集团将坚持高质量发展,担当好农粮市场的“压舱石”,服务人民美好生活需求,埋头苦干、奋勇前行,为中国式现代化贡献

力量。

向辉代表说,将继续当好乡村振兴“领头雁”,以党建为引领,把“特色产业党支部”建在产业链上,同乡亲们共同谋划乡村产业发展,共同打造乡村产业链条,共同参与乡村振兴,“乡村是我们的家园,要发展好一二三产业融合的特色产业,进一步缩小城乡差距”。

用新的伟大奋斗创造新的辉煌

——党的二十大代表纵论新时代新征程新使命

本报记者 徐 霄 李盛丹歌 李万祥

表示,在新征程上,全面完整准确贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,中国人民的前进动力更加强大,奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定。

伟大精神培根基聚伟力

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。

从嘉兴南湖到首都北京,从风雨飘摇中召开的中共一大到共襄盛世的中共二十大,栉风沐雨走过百年历程,共产党人始终赓续红色血脉、传承红色基因,不断从“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神中汲取前行力量,并在长期奋斗中不断发展光大。

代表们认为,伟大建党精神蕴含着中国共产党成功的密码,是党团结带领全国各族人民进行一切奋斗、一切创造、一切斗争的精神风雨、阔步向前的不竭动力。

直播云探馆、沉浸式情景党课、创意党史类短视频……位于上海的中共一大纪念馆创新传播方式,“圈粉”不少新一代青年。“做好党史教育是为了让人们更好地了解历史,照亮现实和启迪未来。中国共产党人的故事在世界上很有感召力,党史教育工作者要通过不断探索适应新时代的传播方式,更鲜活地讲好党的故事,更生动地诠释伟大建党精神。”党的二十大代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任杨

宇深感责任重大、使命光荣。

红船精神、井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神、抗美援朝精神、延安精神、改革开放精神、特区精神、脱贫攻坚精神、抗疫精神……时间川流不息,回顾党团结带领人民创造的新民主主义革命、社会主义革命和建设、改革开放和社会主义现代化建设、新时代中国特色社会主义伟大成就,伟大精神谱系绵延闪耀、传承不绝,彰显着共产党人改天换地的雄伟气魄、指引着亿万人民砥砺前行的历史征程。

“党的伟大精神和光荣传统是宝贵的精神财富,是激励我们奋勇前进的强大精神动力。”党的二十大代表、江西省吉安市委副书记、井冈山管理局党组书记、井冈山市委书记傅正华说,“井冈山将大力传承红色基因,大力推进工业和开放型经济、旅游经济、乡村振兴、城市建设以及‘全要素网格’社会治理现代化等‘4+1’工作,让井冈山精神放射出新的时代光芒。”

对奋斗历史最好的致敬,是书写新的奋斗历史。“伟大建党精神缔造百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标。”党的二十大代表、天津市宝坻区委书记殷向杰说,宝坻区要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为重大的政治任务,作为改革发展的主题主线,打造“枢纽之区、科创之区、生态之区、幸福之区”。

代表们表示,在实现中华民族伟大复兴的

金视角

党的二十大报告提出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

当前,新一轮科技革命进程不断深入,各领域数字化转型持续加速,驱动生产方式、生活方式、治理方式发生深刻变革,日益成为推动经济社会高质量发展的关键力量。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央系统谋划、统筹推进数字中国建设。各地区各部门扎实推进数字基础设施、数字技术、数字经济、数字政府和数字社会建设,不断优化数字化发展环境,拓展数字领域国际合作,数字中国建设在创新实践中取得显著成就。

截至去年底,我国数字经济规模45.5万亿元,总量居世界第二。“掌上办”“指尖办”已成为各地政务服务标配,网民规模增至10.32亿,互联网普及率提升至73%,电子政务在线服务指数全球排名提升至第9位……一条创新驱动、基础先行、应用牵引的数字化发展道路在中国大地上越走越宽。

也要看到,数字中国建设仍面临诸多挑战。例如,原始创新、基础创新和应用创新衔接贯通的创新链尚不完善;将创新成果转化化为紧贴市场需求产品的能力有待提升;垄断与不正当竞争、数据安全、隐私保护、技术伦理



10月19日,河南省信阳市光山县罗陈乡张楼村农民正在抢收水稻。眼下正是光山县10多万亩二茬再生水稻收割时节,当地利用晴好天气加紧收割,确保颗粒归仓。
谢柏柏摄(中经视觉)

绿色宜居”四篇文章。

大道如砥,大势如潮。党的十八大以来,我们开辟了中国式现代化理论的新境界,也在实践创新层面进一步强化了中国式现代化道路的建设实践。

这几年,党的二十大代表、中国中车首席技能专家郭锐一直带领团队,攻克高速动车组关键系统转向架制造中的难关。“作为新时代的产业工人,我们一定要按照实现高水平科技自立自强的要求,去搭建好平台,推动创新链、产业链、人才链和资金链的深度融合,让科技创新更好地为高质量发展和现代化建设赋能。”郭锐代表说。

大道之行,壮阔无垠。历史经验证明,坚持党中央集中统一领导,发挥党中央对经济发展的掌舵领航作用,这是我国经济现代化必须遵循的总体性规律。“加快建设现代化经济体系,福建省要深入实施科教兴省、人才强省、创新驱动发展战略,持续做大做强做优数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济。”党的二十大代表,福建省发展和改革委员会党组书记、主任孟祥说。

当高铁如游龙般飞驰在祖国的大地上,当金色的田野与美丽的村庄交相辉映,……一幅更加美好的生活画卷正徐徐展开。

党旗熠熠,使命昭昭。党的二十大凝聚了共识、统一了思想、明确了方向。大家深刻认识到,“两个确立”既是全党意志和民心所向,也是应对一切不确定性的最大确定性。要更加坚决地维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位,更加坚决地维护党中央权威和集中统一领导,坚定不移沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向前进。

时代呼唤,人民期待。让我们增强时不我待的紧迫感,焕发真抓实干的精气神,把党的二十大的各项决策部署落到实处,向着全面建设社会主义现代化强国、向着实现第二个百年奋斗目标、向着中华民族伟大复兴的中国梦踔厉奋发、勇毅前行!

搭建数字经济

先要实现数字技术自主创新。不断加强信息技术领域国家重点实验室和全国重点实验室建设,发挥好高校和科研院所作用,围绕前沿领域实施一批具有前瞻性、战略性的国家重大科技项目,加快基础性、通用性技术突破,集中力量打好关键核心技术攻坚战。

加快数字中国建设,必须夯实数字基础设施根基。推进光纤网络扩容提速和5G规模化应用,提高

物联网在工业、农业、应急管理等领域覆盖水平。提升国家数据中心集群的网络节点等级,打通数据直连通道、优化通信网络结构,形成全国算力一体化协同发展格局。

加快数字中国建设,离不开数字安全和治理体系作支撑。要坚持发展和监管规范两手抓、两手硬,建立全方位、多层次、立体化监管体系,把监管和治理贯穿创新、生产、经营、投资全过程。加强反垄断和反不正当竞争,防止资本无序扩张,维护平台经济领域公平有序竞争,保障市场主体、从业人员和消费者的合法权益。

数字中国建设从夯基垒台到积厚成势、从发展起步到不断壮大。迈上新征程,在党中央坚强领导、统筹推进,在各方积极参与、协同合作下,坚持好人民至上、惠民便民的发展理念,定能推动数字中国建设向更高标准更高质量迈进。